

## 二度協辦【視障協力車隊環島】 鼓勵學童愛護眼睛生命教育課程實錄

文◎活動部主任 汪碧容

四年前一群視障勇士們配合2020世界視覺日，挑戰環島11天活動，所到之處宣導可預防的失明與改善視力的重要性，並藉此規劃教育活動，當年在車隊到達新北時，本會活動部主任汪碧容老師設計了一系列的體驗課程，也負責擔任當天與金山小學童（生命教育）課程體驗的教學者，讓志工協助學生們戴上眼罩、安全帽、引導坐上協力車後座，體驗看不到的恐懼，並實際感受視障者在看不見的情形下，如何克服萬難走出自己的不方便，進而挑戰完成環台壯舉，讓孩子們更加了解視力保健的重要性，及學習永不放棄的精神！感謝當時的金山小顏顯權校長大力支持相挺。



### ♥【謝謝您！牽我的手】～讓孩子們學會關懷及送出溫暖，深具教育意義

今年2024新北市教師會再度協辦，配合永不放棄～世界視覺日，台日視障協力車隊環台123活動，於10月9日在汐止秀峰小，舉辦〔學生視力保健暨生命教育〕的體驗教學活動。一樣由活動部汪碧容主任設計課程並且主講，帶領秀峰小學生們，體驗視障者及志工兩種角色，學會關懷及送出溫暖，深富教育意義。



- 1、由協力車志工示範如何引導視障朋友到協力車的方式。
- 2、讓學生以眼罩矇住眼睛，體驗一下黑暗及看不見的恐懼。
- 3、讓志工載著學生環繞一下場地，體驗視障朋友環島騎車的感受。
- 4、再請學生擔任志工，引導視障朋友如何上車下車及回到座位上。

此場生命教育課程，新北教師會林松宏理事長、秀峰小戴雲卿校長及家長會會長、3位副會長，也都跟著6年14班的優秀孩子們，一起參與這場體驗活動，更表達出對這群勇士們的敬佩及祝福。

特別感謝秀峰小戴雲卿校長及行政團隊、秀峰小教師會李易璵理事長的相

挺協助，使得這場生命教育課程非常圓滿成功，帶給孩子們許多的啟發，也給當天參與的視障朋友們滿滿的感動。

特別一提的是：這群環島勇士，包含來自日本的視障朋友及志工們，充分展現台日國際友好。更感謝這群視障勇士們背後的堅強志工團隊，感謝有您，才能使得活動順利平安。

### 【世界視覺日】

#### 協辦視障者騎乘協力車追風環台，結合生命教育課程鼓勵學童護眼

在每年的十月第二個星期四，是世界視覺日！

世界視覺日由世界衛生組織主導，結合國際防盲組、國際獅子會、護瞳行動、奧比斯等全球多個國際志願機構，共同訂立的全球醫療公益行動。世界視覺日強調杜絕可預防的失明與改善視力的重要性，並藉此規劃教育活動。

「高雄市123視障追風協力車協會」主辦，「新北市教師會」協辦，20位台日視障者及40位領騎教練、志工、公視記者等65人騎乘協力車，環台灣島一圈計11天，約1100公里，相隔4年要再度完成視障朋友挑戰環島的壯舉。市教師會再度參與協助擔任志工及宣導活動，深感榮幸及敬佩！



今年度的活動一路從高雄出發，在10月3日出發當天恰巧遭遇最強颱風山陀兒來襲，志工及視障者抱持永不放棄的精神，全員一台遊覽車及三輛裸姆車從高雄鼓山往屏東方向前進，希望與颱風錯開可以避開風雨，但在約莫上午11點山陀兒颱風從高雄旗津登陸，暴風圈範圍已經擴及高屏地區，車隊在風雨交加的路況下已經無法向前進，暫停屏東新園鄉加油站躲避，在等待的過程中不斷有電箱爆炸起火，電線杆倒塌，遊覽車被強風搖撼等狀況，成員們下車上廁所都聽到巨大風雨及鐵皮撞擊聲，相當恐怖，沿著側



牆勉強前行否則會被強風吹倒。

雖然遇到許多可怕的狀況，所有志工及遊覽車司機都非常冷靜小心的應對推進，安全送達，其勇氣及機警著實令人敬佩！





接下來的路程，志工及視障者繼續明盲互助合作，互相保護，持續往花蓮，宜蘭，東北角、基隆前進，10月9日在行程的第7天，來到新北與我們新北教師會團隊及秀峰小師生相聚一堂，志工的愛心及視障者的堅持，這個勇敢地團隊一起挺過難關，完成這一次意義非凡又非常驚險的行程，相當令人感動！

## 北市府前2024世界視覺日記者會

### 永不放棄 視障協力車隊環台11天活動～

同天10月9日下午在臺北市府前廣場召開記者會，當天眾多佳賓到場給予鼓勵加油。我們新北市教師會／新北教產，林松宏理事長跟我，也到場送上關懷，松宏老師更代表教師組織致詞，肯定及讚賞這群令人敬佩的視障勇士及志工團隊們的付出。尤其透過翻譯老師，表達對此行特定前來參與的十多位日本視障友人及志工的讚賞，展現教師除了教師專業外，也有熱情奉獻的正面能量。

新北市教師會代表教師們，很榮幸與這群勇士眾多志工好友們在台北齊聚一堂。最後，在大家齊呼口號加油聲下～視障協力車隊出發繼續前往下一個旅程，完成剩餘4天的環台目標，現場嘉賓同聲一起祝福他們活動圓滿順利平安。

PS：特別感謝松宏理事長的力挺，我才能協助視障環島車隊在新北的秀峰小休憩午餐&生命教育課程，並且牽線北市府&社會局，才有這場在市府前的台北記者會，真心感謝。也感謝秀峰國小戴校長及行政團隊跟秀峰小教師會易瓊理事長大力協助，一起來實踐教育愛。

